Dissolution et précipitation — Fiche de cours

1. Définitions
La dissolution est une transformation physique modifiant la forme d'une
solide ionique en le placant en phase aqueuse
La solubilité d'un soluté représente sa concentration massique maximale

Un précipité est un solide ionique en équilibre dans une solution avec ces
ions constitutifs

2. Produit de solubilité
Soit la transformation A,B,(s)—aA'+bB (K,)

41T
Ona KSZ[A ] [B] avec pKs=—logK,

3. Conditions d'existence d'un précipité
a. Comparaison au produit de solubilité
-si Q,<Kj; iln'y a pas formation de précipité
- si

Q,=K, ily aformation d'un précipité ; la solution est saturée

b. Diagramme d'existence

On peut représenter le domaine d'existence du précipité en fonction de
la concentration d'un de ses ions constitutifs (exemple A" ).

Il faut pour cela fixer la concentration de I'autre ion ; on définit
pA=—log[A’]

exemple :

Considérons Aga50, . qui se dissout selon :

3 —

Ag:S0y 1 =24t +80F (K, =15x1075).

On fixe la concentration [SO7™] = 1,0 % 1072 mol /L.
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Précipité existe
Ions présents
[Ag*]2[803 s = K. |

1pKs+ Llog O = 14

Précipité n'existe pas
Seuls les ions sont présents

i FEETaE 9 I}A'L:
Agt) 2802 s < K,

4. Facteurs influencant la précipitation
a. Température

La solubilité dépend de la température ; en général elle augmente avec
la température

b. Ion commun

Lorsque I'un des ions constitutifs est déja présent, la solubilité diminue

c.pH
- si un ion constitif d'un solide est la base d'un couple alors le solide
sera plus soluble en milieu acide

- si un ion constitutif d'un solide est I'acide d'un couple alors le solide
sera plus soluble en milieu basique
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